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Δυο πίνακες για μια ελεύθερη πτώση. 

Ένα παιδί, ο Αντώνης, βρίσκεται στο µπαλκόνι µιας πολυκατοικίας, κρατώντας στο χέρι 

του µια µικρή πέτρα. Σκύβει λίγο και την αφήνει να πέσει ελεύθερα από το  σηµείο Ο, το 

οποίο απέχει 17m από το έδαφος. Μετά από λίγο η πέτρα «προσγειώνεται» στο σηµείο Κ 

του εδάφους, µπροστά από τον Βασίλη. 

i)   Για τη µελέτη της πτώσης αυτής, ο Αντώνης παίρνει έναν κατακόρυφο άξονα µε αρ-

χή το Ο και θετική κατεύθυνση προς τα κάτω. Αν g=10m/s
2
 ενώ δεν υπάρχει αντί-

σταση του αέρα, µπορείτε να τον βοηθήσετε να συµπληρώσει τον παρακάτω πίνακα, αν η πέτρα αφή-

νεται ελεύθερη τη στιγµή t0=0, ενώ ∆y η µετατόπιση και y η θέση της πέτρας; 
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ii)   Ο Βασίλης αντίθετα παίρνει ένα κατακόρυφο άξονα µε αρχή το σηµείο Κ και θετική κατεύθυνση προς 

τα πάνω. Με βάση αυτό το σύστηµα αναφοράς, να συµπληρωθεί ο αντίστοιχος πίνακας: 
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Απάντηση: 

Η πέτρα εκτελεί ελεύθερη πτώση, µια κίνηση ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη, για την οποία ισχύουν οι 

εξισώσεις: 

at=υ   (1)  και  
2at

2

1
y =∆   (2) 

i) Ο Αντώνης παίρνει τον άξονα του διπλανού σχήµατος, θεωρώντας θετική την προς τα 

κάτω κατεύθυνση, οπότε α=g=+10m/s
2
 και αφού y0=0 µε αντικατάσταση στις παραπάνω 

σχέσεις βρίσκει: 

Για t=1s:  υ=gt=10·1m/s=10m/s  και  
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               ∆y=y= ½ gt
2
= ½ 10·1

2
m=5m 

Για t=2s:  υ=gt=10·2m/s=20m/s   και   

               ∆y=y = ½ gt
2
= ½ 10·2

2
m=20m 

Όµως το σηµείο Ο βρίσκεται σε ύψος 17m από το έδαφος, πράγµα που σηµαίνει ότι πριν τη στιγµή 

t2=2s, η πέτρα έχει φτάσει στο έδαφος όπου και σταµατά η κίνησή της. Έτσι ο πίνακας συµπληρώνεται 

όπως παρακάτω: 
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ii) Αντίθετα ο Βασίλης παίρνει τον άξονα του σχήµατος, όπου y=0 έχουµε στο έδαφος, 

στο σηµείο Κ και η προς τα πάνω κατεύθυνση είναι θετική. Αυτό σηµαίνει ότι η πέτρα 

ξεκινά από την θέση y0=17m και πέφτει µε επιτάχυνση α=-g=-10m/s
2
, ενώ η θέση της 

κάθε στιγµή υπολογίζεται από την σχέση: 

∆y=y-y0 →  y=y0+∆y. 

Εξάλλου η κίνηση προφανώς δεν άλλαξε και οι εξισώσεις (1) και (2) που χρησιµοποίη-

σε ο Αντώνης, ισχύουν και για το Βασίλη. Έτσι µε αντικατάσταση βρίσκουµε: 

Για t=1s:  υ=αt=(-10)·1m/s=-10m/s  και  

                ∆y= ½ αt
2
= ½ (-10)·1

2
m=-5m → y=17m-5m=12m 

Ενώ δεν απαιτείται να υπολογίσουµε ξανά τις τιµές για τη χρονική στιγµή t2=2s, αφού δείξαµε προηγου-

µένως ότι η πέτρα έχει ήδη φτάσει στο έδαφος. Έτσι ο αντίστοιχος πίνακας παίρνει τις τιµές: 
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0 -10 0 0 17 

1 -10 -10 -5 12 

2 0 0 -17 0 
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